Leksioni 8

SINTAKSA E PERIUDHES

1. PERIUDHA SI NJESI SINTAKSORE

Né traditén toné gramatikore, pér kété njési sintaksore jané pérdorur terma té
ndryshém, si: periudhé, periodé, frazé dhe né mjaft tekste mésimore té arsimit 9-
vjecar e té mesém, fjali e pérbéré. Por ¢éshtja e termit nuk e ndérron pérmbajtjen
e saj. Gjaté ligjérimit apo komunikimit toné té pérditshém me té tjerét, ne nuk
pérdorim vetém fjali, pér té cilat kemi théné se kané njé bérthamé kallézuesore,
por na duhen edhe ndértime té tilla, mé té gjera, qé pérmbajné dy ose mé tepér
bérthama kallézuesore.

Pér shembull:

Fjala e dhéné duhet mbajtur,

éshté fjali, sepse ka njé bérthamé kallézuesore, té shprehur kétu me ané té njé
foljeje; kurse ndértimet gé pasojné:

Fjala gé i jepet dikujt duhet mbajtur,

apo

Fjala gé i jepet dikujt, sido qé t& ndodhé, duhet mbajtur;

jané periudha, sepse formohen respektivisht nga 2 dhe 3 bérthama kallézuesore.
Rreth kétyre bérthamave sillen elementet e tjera qé i formésojné ato, duke
formuar njé njési té vetme kumtuese, intonacionore dhe sintaksore. Njésité
kallézuesore qé i formésojné fjalité e pérbéra quhen pjesé té fjalisé.

Midis fjalisé sé thjeshté dhe fjalisé sé pérbéré nuk ka ndryshime kuptimore, por

vetém ndryshime strukturore.
8
Pra, sic mund té keni paré edhe nga shembujt e kétij teksti, periudhat formésohen

prej fjalish, pér shembull:



Bota &shté e re dhe ka shumé gjéra pér té zbuluar.
(2 fjali)
Ai shikonte doktorin, sepse ai ishte pasqgyra e sé vértetés qé nuk e dinte.
(3 fjali)
Barku 1 njeriut éshté i mbushur me mikrobe té vogla, té cilat jané si
insektet, por syri nuk i dallon, sepse ato jané té padukshme.
(4 fjali)
Modeli mé i thjeshté i periudhés éshté ai qé pérmban dy fjali, bie fjala :
Derén e huej e Iévdosh, por mbrendé mos i shkosh.

Hiné e vatrés té I&pish dhe mos déshirosh fémijét né dhe té huaj.

Né té gjithé kéta shembuj té fundit ka dy bérthama kallézuesore, késhtu qé
pérkufizimi do té ishte si vijon:

PERIUDHA ESHTE NJESI SINTAKSORE NDERTIMORE, KUPTIMORE
DHE INTONACIONORE QE KA ME TEPER SE NJE BERTHAME
KALLEZUESORE.

Pér shembull:

Kur hyn sorra né tréndafil, i duket vetja bilbil.

Mos ia hig petén lakrorit, se i duken lakrat.

Rakia nuk rri urté né bark, ashtu si¢ rri né shishe.
Né kéto ndértime unitetin kuptimor, gramatikor dhe intonocionor e mban téré
periudha, jo pérbérésit e saj vec e Veg.
Periudha té tilla kané njé vijé intonacioni gé ngrihet deri né fund té njérés fjali
dhe nis e bie deri né mbarim té tjetrés.
Pérbérésit e periudhés, mé té shumtén e herés, nuk kané kuptim dhe pavarési té
ploté si fjalité e mévetésishme, por hyjné né raporte e marrédhénie me njéra-

tjetrén, mé tep€r, me ané t& mjeteve q€ shérbejné pér t’i bashkuar ato né periudhé.

2. Mjetet e lidhjes sintaksore té pérbérésve né periudhé



Mijetet gjuhésore gé shérbejné pér té lidhur pérbérésit e periudhés, duke formuar
fjaliné e pérbéré jané :

1. Lidhézat — gé né gjuhén shqipe ndahen né lidhéza bashkérenditése dhe
lidhéza nénrenditése, duke pércaktuar késhtu marrédhéniet me
bashkérenditje dhe nénrenditje né periudhé.

Njé pjesé e kétyre lidhézave kané njé vleré mé té pérgjithshme, kurse té
tjerat njé vleré meé té specializuar.
Pér shembull:
U dogj plaka kungujsh dhe i fryn kosit.
Shit kalin e méso djalin.
E bukur éshté bora, po e ndotin genté.
Mehmeti nga Permeti si kérkoi, ashtu gjeti. Lumen;jté, kudo gé vené,
né det derdhen.
Po nuk erdhi pranvera, s ’kéndon gqyqgja.

Kur té thoné ngordhi ujku, ruaj dhenté.

2. Fjalét lidhése — quhen késhtu disa péremra lidhoré (gé, i cili, kush etj.) e

ndajfolje lidhore (ku, nga, kur), té cilét shérbejné pér té lidhur pérbérésit
kallézuesoré té periudhés, duke plotésuar njékohésisht edhe njé funksion
sintaksor, bie fjala :

Kush madhohet, rrézohet.

Kush ka matur veten, ka matur gjithé botén.

Mos beso cka thoté ylberi, kqyr se té kallzon defteri. Puno ku té

thoné.

Né njé shtépi gé nuk ka mace, hedhin valle minjté.
Fjalét lidhé€se pérdoren né€ fjalin€ e varur (e ashtuquajtura “lidhje
pérmendése”), kurse péremrat déftoré dhe ndajfoljet déftore, q¢ quhen
edhe fjalé té bashkélidhura (fjalé korrelative ose korrelaté) pérdoren brenda

fjalisé kryesore, né bashkélidhje me lidhézat e fjalét lidhése.



3. Intonacioni — éshté njé mjet fonetik e sintaksor, gé shérben edhe pér
segmentimin e bashkimin e pérbérésve té periudhés, ashtu edhe pér té
shprehur e ruajtur unitetin e periudhés né térési, duke shprehur
marrédhénie té ndryshme kuptimore e sintaksore me ané té elementeve té
tij, si: pauzat, ritmi, toni dhe melodika. Roli i intonacionit del né pah
sidomos né periudhat me fjali jolidhézore (asindete), fjala vjen:

Dajé Meta shikon punét e veta,// dajé Kasa ¢an dérrasa.

ME rrejte njé heré,// té vrafté Zoti ty; mé rrejte dy herg, // mé vrafté

Zoti mue.
Né té dy ciftet e periudhave mé sipér, sipas géllimit té thénies, ka
marrédhénie kushtore, kohore e shkakore.

E mira s’ka tavan, Il e keqgja s ’ka taban.

Syté e larguar, // zemér e harruar.

Si prifti me priftéreshén, // si hoxha me hoxheshén.

Si Hasa — kasa, si thesi- trasta. etj.

4. FEjalét korrelative - jané :

e péremrat déftoré (ky, kjo, ali, i tillé etj.);

e ndajfolje qé marrin shkallé t& ndryshme dhe gé nuk marrin shkallé
(kétu, aty, andej, tani, ashtu, aq, kaq etj.);

e mbiemra té ndryshém né krahasore e sipérore (kaq i bukur, aqg i
shpejté et}.);

e (isa togje fjalésh, si: né até piké, né até nivel, né até shkallé, né até
gradé, né até masé etj.,, gé shprehin kuptime té pérgjithshme,

pérmbajtja e té cilave shtjellohet né fjaliné vijuese.

Pér shembull :

Ky fshat éshté i tillé gé mund té rrojé me turizém.



Zjarret iu afruan aqg shumé Athinés, sa u rrezikua edhe Akropoli.
Atleti xhamaikan ishte aq i shpejté, sa té gjithé e krahasojné me erén.
Puna arriti né até gradé, sa q¢ marrédhéniet e tyre u ftohen krejt.
Merr ato qé té duhen.

Merri té gjitha sa duhen.

5. Rendi i fjalive pérbérése té periudhés - mund té jeté rend i liré ose rend i

ngulitur dhe béhet mjet i lidhjes sintaksore, duke u shfaqur :
- rend me paravendosje, p.sh.:

Kur hyri mésuesi né klasé, nxénésit u ngritén né kémbe.

- rend me ndérvendosje, p.sh.:

Nxénésit, kur hyri mésuesi né klasé, u ngritén né kémbe.

- rend me prapavendosje, p.sh.:

Nxénésit u ngritén né kémbé, kur hyri mésuesi né klasé.

6. Bashkérreqgullimi i trajtave ményrore dhe kohore té foljeve-kallézues —

éshté dukuri morfosintaksore gé ndihmon né lidhjen e njésive pérbérése té
periudhés, midis foljeve té fjalive té varura dhe atyre drejtuese, si, bie fjala:
Cdo dité lexoj disa fage letérsi, kurse ti pikturon tablo té€ ndryshme.
(njékohésisht né té tashmen)
Kur u afrove tek uné, se ¢ ’ndjeva njé forcé né shpirt. (njékohésisht
né té shkuarén).
Do té ruaj kujtime té paharruara pér até vend, kurse ti do t’i

shkruash ato né formé ditari. (njékohésisht né té ardhmen).

USHTRIME

Ushtrimi 1. Lexoni tekstin dhe dalloni ndértimet gé jané fjali dhe ato

gé pérbéjné njé periudhé.



Njé pasanik kishte déshiré té bénte njé tavan té bukur prej druri.
Atéheré ai thirri njé mjeshtér té gdhendjes né dru dhe i tha: “7i do té
mé bésh njé tavan, qé, kush ta shohé, té ¢uditet. A mund té ma bésh?”
Mijeshtri e pa odén, e mati me sy tavanin dhe u pérgjigj: “Ta béj! Dhe
1€ gjithé ata qé do ta shohin, do té cuditen”. Mjeshtri iu pérvesh punés
dhe gdhendi né tavan lloj-lloj zogjsh e lulesh, kafshésh e pemésh. Punoi
dy a tre vjet té téré, sic tregojné. Dukej sikur u dha shpirt edhe zogjve,
edhe kafshéve, edhe luleve, edhe peméve. Kur e mbaroi tha: “Mé e
bukur nuk mund té béhet. As mjeshtrit e huaj mé té bukur nuk e béjné

dot. Vetém uné mund ta béj mé té bukur!”
(D. Agolli, Tréndafili né goté, Vepra letrare 8, T. 1981, fq. 204-205)

Ushtrimi 2: Lexoni tekstin dhe dalloni mjetet e lidhjes sintaksore, duke

I analizuar periudhat me mé shumé se dy fjali:

Né mbrémje, kur hoxha fale] nga xhamia dhe foleté e lejlekéve
dukeshin si ca callma té zeza, té rrasura majé oxhakéve dhe minareve,
ne vértiteshim rreth portés sé shtépisé sé Nazos, pér té paré nusen e
porsamartuar. Ajo dilte e rrinte né sofatin e gurté bashké me Nazon,
duke trazuar me gishta gérshetin e trashé, ndérsa né syté i ndizej heré
pas here njé€ drité e ¢uditshme, e magjishme. Asnjéheré€ s’kishte ardhur
nuse kaq e bukur né lagjen toné. Ne, té vegjlit, e thérrisnim midis nesh
“Nusja e bukur” dhe na pélgente gé ajo té na shikonte kur vraponim
pérpara portés sé madhe té Nazos, duke ndjekur xixéllonjat ose
lakurigét e natés né muzg. Ajo rrinte e menduar, na véshtronte me syté
e médhenj e té bukur gri dhe dukej gé e kishte mendjen diku gjetké.
Pastaj, vinte dhéndéri nga pazari ose nga kafeneja, duke mbajtur né

sgetull njé pjepér, a njé ¢yrek dhe nusja bashké me vjehrrén ¢oheshin



nga sofati né heshtje dhe futeshin brenda, ndérsa ai mbyllte portén e

réndé, gé kérciste vajtueshém.
(1. Kadare, Kroniké né gur, T. 1967, fq. 22-23)

Ushtrimi__3. Kufizoni marrédhéniet e bashkérenditura dhe té
nénrenditura, duke treguar edhe mjetet e lidhjes sintaksore:
Kallxon desidiati: Batua u mbush me pezm dhe, pa nji pa dy, i ngriti
pusi Batos sé breukéve, e mundi né nji lufté té pérgjakshme; Batua i
breukéve, tue kérkue birén e minit, shkoi e t’u mbyll né nji késhtjell¢;
Batua e rrethoi késhtjellén dhe, tue ba be pérmbi be, kérkoi t’ja gesin
jashté Baton e breukéve, dhe ata té késhtjellés ja gitén jashté Baton e
breukéve, Bato i breukéve ra né duer té Batos, Bato e nxori Baton e
breukéve para ushtaréve, Bato i breukéve tash dridhej, tash i dridheshin
kambet para Batos, dikur Batos sé breukéve i shpérthyen lotét, ja plasi
edhe vajit, por Batua e bani zemrén gur, nuk i dha pesé pare pér lotét e
Batos sé breukéve, pér vajin e Batos sé breukéve, por vetém i tha, Bato
I tha Batos sé breukéve se pasqyrat me dy fage, se shumé pasqyrat me
dy fage qé ka marré nga Tiberi, pasqyrat me dy fage gé po shtohen ndér
breuké i ka marré pér té thye gerren e diellit, e diellit, dhe pér té ra
muga, muga, dhe Bato i desidiatéve e vrau Baton e breukéve, mandej
gerrja e diellit e shkeli Baton e breukéve, mandej Bato me ushtarét e
vet e lané Baton e breukéve, té vramé e té shkelun prej gerres sé diellit,
mandej fryni era dhe erdhén derrat e egér, té cilét i trembi Tiberi,
erdhén derrat e egér dhe e shkafjuen Baton e breukéve, i morén copat
e Batos sé breukéve, i shpérndané kahmos, dhe kahmos u ngulén
eshtnat e Batos sé breukéve, kahmos u ngulén, andej e kéndej,...
(A. Pashku, “Oh”, Shkodér, 2002, fq. 40-41)
(B.



Detyré né shtépi: Nga njé libér letérsie gjeni njé tekst té shkurtér ku té

keté fjali e periudha; nénvizoni kallézuesit, i ndani fjalité pérbérése me

njé vijé dhe shénoni né kllapa sa pérbérés - fjali kané.



